

# 工匠精神视域下高职艺术设计专业人才培养路径探究

陈瑜 杨天畅

(宜春职业技术学院, 江西 宜春 336000)

摘要: 工匠精神视域下, 高职艺术设计专业人才培养模式应得到进一步优化, 教师要积极引入新的人才培养理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学艺术设计专业知识的理解 and 应用水平, 提升教学质量。工匠精神作为当前时兴的一种育人理念, 能够极大丰富高职院校艺术设计专业人才培养工作的内容与形式, 有助于促进学生更全面发展, 对提升其综合水平有重要意义。鉴于此, 本文将针对工匠精神视域下高职艺术设计专业人才培养路径展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 工匠精神; 高职; 艺术设计专业; 人才培养; 路径

## 一、工匠精神概述

在创作产品时, 工匠们会对产品进行非常深入地研究、雕琢, 从而不断提升制作产品的工艺和质量, 促使其整体水平得到进一步提升, 打造出更为优质的产品, 这便是对工匠精神最好的诠释。简单来说, 工匠精神是一种对自己所负责产品更为精益求精、精雕细琢的理念, 是一种严谨的工作态度、一种追求极致的心态、一种质量上的保证, 具备工匠精神的人需要有足够的耐心、专注度, 保持乐业、专业、敬业的心态, 将身心都投注到自己喜欢、热爱的事业上。

## 二、工匠精神视域下高职艺术设计专业优化人才培养路径的意义

### (一) 助力时代发展

在第45届世界技能大赛中, 我国的参赛选手最终取得了相当不错的成绩, 有效凸显出了“要在全社会弘扬精益求精的工匠精神, 激励广大青年走上技能成才、技能报国之路。”的重要号召。在时代发展历程中, 工匠精神发挥的作用不容忽视, 它在一方面继承了我国的优秀传统文化, 另一方面, 融合了部分国外的优秀职业素养。通过在艺术设计专业人才培养中融合工匠精神, 能够促使学生更好地适应时代发展, 从而使其形成一种新的精神体系, 让劳动精神、工匠精神、劳模精神在学生身上得到彰显, 构建出一种激励学生不断奋进的时代精神, 让学生们担负起促进时代发展的重任。

### (二) 促进经济进步

改革开放后, 我国历经了40余年的不懈发展, 在文化、政治、经济等诸多领域都取得了相当不错的优秀成果。此外, 我国也是当前世界上唯一一个有联合国所有工业门类分类的国家, 逐渐形成了一个独具特色的工业化发展体系。当前, 我国正逐渐走向一个专业细分的新阶段, 在这一阶段中, 要求各个领域的从业人员应形成更高水平的专业性、科学性, 这样方可不断推动本行业朝着更高效、高质的方向发展。对于高职院校来说, 在培养学生的职业技能、职业素养同时, 还应融入工匠精神等优秀内容, 以此促使学生更为主动、积极、乐观地投入到祖国的建设中, 促进社会整体经济得到进一步发展。

### (三) 丰富教育内容

现阶段, 很多高职院校都开设了艺术设计专业课程, 但是, 实际的育人效果并不理想。究其原因在于, 很多教师认为, 若想发展学生的工匠精神、职业素养, 需要从专门的课程教学入手, 单一的艺术设计专业人才培养模式难以取得良好的育人效果。从这里我们通过分析可知, 高职院校教师忽视了两点: 其一, 单一的艺术设计专业人才培养模式趣味性不足, 很少有学生能够对此形成较高的学习主动性。其二, 工匠精神培养与学生进入高职院校的初衷不符。实际上, 很多人选择高职院校的最终目的在于, 学习一门专业技术安身立命。在这样的思想影响下, 单一讲授工匠精神内容难以收获理想效果。为此, 我们必须重视将工匠精神等优秀元素融入艺术设计专业人才培养中, 以此丰富教育内容, 在发展学生艺术设计专业素养的同时, 培养其工匠精神, 促使学生在校阶段获得更全面发展。

## 三、高职院校艺术设计专业人才培养中存在的问题分析

### (一) 人才培养目标不明

当前, 很多教师在开展艺术设计专业人才培养时, 未能树立明确的育人目标, 这就导致教育方向很容易发生偏移, 从而阻碍学生形成优良品质和职业素养, 不利于他们对工匠精神的感悟和理解, 影响了他们优秀品质的形成。另外, 由于缺乏一个明确目标, 在教育结束后, 教师很难将教学效果与授课目标进行比对, 难以发现学生思想层面存在的各类问题, 缺乏量化的研判标准, 导致学生的艺术设计专业水平、职业素养提升缓慢。

### (二) 学生思想易受影响

现阶段, 我国与其他国家的交流越来越频繁, 在这个过程中, 人们的生活习惯、思想水平都会受到一定影响, 尤其是对于高职院校学生来说更是如此。由于高职院校学生辨识能力有限, 在面对复杂的信息时, 难以有效辨别, 这就导致他们可能受到多元文化中不良思想的影响, 对其工匠精神的形成产生一定阻碍。同时, 在新的时代背景下, 高职院校学生的思维模式发生了一定变化, 他们在面对社会问题时, 会出现较为多样的价值观, 不利于学生思想健康发展。

### （三）人才培养形式固化

随着我国信息技术水平提升，很多学生对于当前的艺术设计专业人才培养形式愈发不满，生活在新时代的他们更倾向于从网络上获取知识。但是，在实际艺术设计专业人才培养中，很多教师在授课时仍会采用“灌输式”的教学方法，授课内容也多是以教材理论为主，对优秀思想、品质的引入不足，很少结合生活中一些实际案例展开艺术设计专业人才培养工作，这就在无形中增加了学生对艺术设计专业知识的认知难度。在固化的教育形式下，高职院校的艺术设计专业人才培养效率较为缓慢。

## 四、工匠精神视域下高职艺术设计专业人才培养路径

### （一）结合工匠精神，创新育人模式

科学的育人模式是提升高职院校艺术设计专业人才培养效果的基石，更是工匠精神融入艺术设计专业人才培养的有力保障。为此，在实践教学中，教师为提升工匠精神视域下艺术设计专业人才培养效率，必须要不断优化当前的育人模式，积极引入创新性、现代性兼具的育人理念，在凸显出高职院校艺术设计专业人才培养特色的同时，让学生对工匠精神产生更为深入的理解，从而全面提升工匠精神视域下高职院校艺术设计专业人才培养效果。

在实践教学中，教师可结合工匠精神开展艺术设计专业人才培养，通过项目化教学、信息化教学等形式，将工匠精神渗透到艺术设计专业人才培养的内容中，引导学生开展更为深入地思考与探究。比如，为培养学生形成良好的艺术设计价值观，我们可以结合学生的专业情况，利用信息技术手段开展教学，通过为其展示一些艺术设计行业优秀匠人的工作视频，和学生一起探讨他们身上所蕴含的工匠精神、价值观念等。另外，教师可以将学生分为不同小组，让他们结合视频开展讨论，借助集体的力量实现知识探索，通过以优带劣的方式促使学生共同进步。通过此方式，能够让高职院校学生对于敬业、创新、责任、追求卓越等品质产生新的理解，为工匠精神视域下高职院校艺术设计专业人才培养效率提升打下坚实基础。

### （二）基于工匠精神，开展主题实践

高职院校若想提升艺术设计专业人才培养效果，除了要重视艺术设计专业理论知识的讲解，还应对实践教学环节提起充分重视，这样方可帮助学生更好地将所学知识内化为自身素养，使其形成健康、向上的艺术设计专业意识。为此，在艺术设计专业人才培养中，教师要重视理论与实践的联系，基于学生的认知能力、艺术设计专业素养、兴趣倾向等展开分析，秉承以生为本的育人理念，将工匠精神融入教学内容中，通过开展生动的主题实践活动，增强两者的融合效果。简单来说，我们可以结合不同主题开展实践活动，通过校企合作的方式，让工匠精神在艺术设计专业人才培养中加以落实。

例如，在开展实践活动时，教师可以和学生一起步入实践岗位，以实训活动为契机，以工匠精神为主题，开展在岗艺术设计专业

人才培养，让学生在实训中去体会工匠精神的内涵，助力其创新意识、职业素养得到进一步发展。在实践中，学生可能会遇到各类问题，这时，教师可结合工匠精神开展育人工作，充分借助企业中的“匠人”开展艺术设计专业人才培养。比如，邀请企业的优秀员工、技术能手开展讲座，让他们分享自己在工作中遇到的问题以及解决方法，学生在倾听“匠人”的感悟、事迹后，能够对工匠精神产生更深入理解，从而逐渐形成认真负责、精益求精的优良品质。

### （三）立足工匠精神，提升教师素养

若想让工匠精神更为高效地融入高职院校艺术设计专业人才培养中，必须要重视对教师素养的提升，这对提升教学效果有重要影响。因此，为了更好地让工匠精神在艺术设计专业人才培养中落实，高职院校应重视对高质量师资团队的建设，以此提升艺术设计专业人才培养效果。简单来说，可以从如下几个层面入手：

其一，高职院校方面。在教育信息化的大背景下，高职院校可借助互联网等技术手段，结合工匠精神，构建一个艺术设计专业教师培训体系，以线上线下结合的方式深化艺术设计专业教师的综合素养，使其能够深刻把握工匠精神融合艺术设计专业人才培养的内涵，拓宽其教育视野。另外，高职院校应重视对社会资源的引入，主动邀请一些行业专业、企业骨干进入学校开展交流会、座谈会，以此增强教师融合艺术设计专业人才培养与工匠精神的综合思考的水平，提升他们对工匠精神理论的应用能力，端正其职业态度。

其二，艺术设计专业教师方面。高职院校的艺术设计专业教师应充分利用课余时间，积极与同事展开交流、沟通，并利用互联网等渠道展开艺术设计专业知识、工匠精神知识的学习，以此不断充实自己的知识体系，实现由专业型教师向工匠型、双师型教师的方向转变，以此不断提升工匠精神融入艺术设计专业人才培养的水平。

## 五、结语

综上所述，工匠精神视域下，若想提升高职艺术设计专业人才培养质量，我们可以从结合工匠精神，创新育人模式；基于工匠精神，开展主题实践；立足工匠精神，提升教师素养等层面入手分析，以此在无形中促使高职艺术设计专业人才培养质量提升到一个新的高度。

## 参考文献：

- [1] 宫科.“工匠精神”视角下高职艺术设计专业人才培养现状及路径研究[J].吉林省教育学院学报,2019,35(12):81-84.
- [2] 祁红媛.“工匠精神”视角下高职艺术设计专业创新人才培养探析[J].鄂州大学学报,2018,25(02):68-72.
- [3] 刘小艳.高职院校艺术设计专业“工匠精神”人才培养模式的构建[J].艺术教育,2018(01):163-164.